
   Comune di Padova

V COMMISSIONE CONSILIARE
POLITICHE DEL TERRITORIO, DELLE INFRASTRUTTURE E DE LLA MOBILITA'

Urbanistica, Lavori Pubblici, Infrastrutture e Manutenzioni, Edilizia Comunale, Edilizia Privata, Edilizia Residenziale,
Accessibilità e Vita Indipendente, Valorizzazione e Accessibilità Complesso Municipale, Coordinamento Strategico

PNRR – Opere speciali e pianificazioni territoriali, Grande Padova e Città Metropolitana, Progetto Arcella, Mobilità e
Viabilità, Ciclabilità

Verbale n. 34 del 13 ottobre 2021

L'anno  2021,  il  giorno  13  del  mese  di  ottobre,  regolarmente  convocata  con  lettera  d'invito  del
Presidente, si è riunita, alle ore 16.00 in modalità videoconferenza, la V Commissione consiliare.

Sono presenti (P), assenti (A) ed assenti giustificati (Ag) i seguenti Consiglieri Comunali:
FORESTA Antonio Presidente P MOSCO Eleonora Componente A
LUCIANI Alain V. Presidente A BARZON Anna Componente P
SACERDOTI Paolo Roberto V. Presidente P BETTELLA Roberto Componente P
BERNO Gianni Capogruppo A GABELLI Giovanni Componente P
RAMPAZZO Nicola Capogruppo P TISO Nereo Componente P
SCARSO Meri Capogruppo P MARINELLO Roberto Componente A
PASQUALETTO Carlo Capogruppo P RUFFINI Daniela Componente P
PELLIZZARI Vanda Capogruppo A SANGATI Marco Componente P
BITONCI Massimo Capogruppo Ag PILLITTERI Simone Componente P
CUSUMANO Giacomo Capogruppo P TARZIA Luigi Componente P
MONETA Roberto Carlo Capogruppo P LONARDI Ubaldo Componente A
CAPPELLINI Elena Capogruppo P TURRIN Enrico Componente P
CAVATTON Matteo Capogruppo P

Sono  presenti,  in  rappresentanza  dell’Amministrazione  Comunale:  l’Assessore  ai  Lavori  Pubblici
Andrea  Micalizzi,  il  funzionario  con  A.S.  del  Settore  Urbanistica  e  Servizi  catastali,  dr.ssa  Luisa
Zugolaro, il Capo Servizio Lavori Pubblici ing. Massimo Benvenuti.   

Partecipano l’uditore Giovanni Bettin ed il Portavoce delle associazioni Alessandro Campioni.

Segretario verbalizzante Claudio Belluco.

Alle ore 16.00 il Presidente Antonio Foresta, constatata la presenza del numero legale, dichiara aperta
la seduta pubblica.

OGGETTO: Trattazione dei seguenti argomenti: 

• Variante al P.I. per l’attuazione del progetto di LL.PP. denominato “Percorso pedonale e ciclabile di
via Ca’ Panosso” ex DPR 327/2001 art. 19, comma 2; 

• Esame della proposta di delibera di Giunta Comunale avente ad oggetto: “Piano di Gestione del
Demanio della Navigazione del Comune di Padova. Adozione”

Presidente
Foresta

Saluta i presenti ed introduce l’Ordine del Giorno della seduta, spiegando come ci saranno
alcune variazioni: per un punto si procederà al rinvio, in quanto da parte degli Uffici si
prevedono degli ulteriori approfondimenti connessi a pareri da ricevere dagli Enti regionali.
Il  punto indicato al  numero 1, diventa il  seguente: “Variante al  P.I. per l’attuazione del
progetto di  LL.PP. opere di  riqualificazione urbana - spazi urbani di  quartiere Percorso
pedonale e ciclabile di via Ca’ Panosso e pista ciclabile di via Canestrini”. Il procedimento
è all’approvazione. Passa quindi la parola all’assessore Micalizzi.

Assessore
Micalizzi

Ricorda come l‘argomento sia già stato trattato in Commissione al momento dell’adozione
e anche in Consiglio Comunale. Si sta operando la realizzazione di piste ciclabili secondo
il programma di implementazione e completamento degli itinerari ciclabili. Ci sono progetti
di piste in tre quartieri: via Ca’ Panosso, (Altichiero), via Canestrini, nei pressi dell’accesso
all’argine  Scaricatore,  e  la  realizzazione  della  pista  ciclabile  all’interno  del  quartiere

1

              Settore Servizi Istituzionali e Avvocatura 



Guizza. La delibera riguarda la prime due; per essere realizzate, queste necessitano di
piccole porzioni di esproprio, quindi serve la procedura di variante per uniformare le aree
da acquisire. E’ stata fatta l’adozione della variante in Consiglio poco prima dell’estate. E’
trascorso il  periodo delle  osservazioni,  senza ne siano pervenute;  sono stati  ricevuti  i
pareri di competenza degli uffici regionali ed ora dovrà essere approvata dal Consiglio. 

Foresta Invita i tecnici ad integrare eventualmente la presentazione dell’Assessore.
Zugolaro Considera completa l’esposizione, confermando non ci siano state osservazioni. Si andrà

all’approvazione definitiva della variante, per quel che riguarda il passaggio di alcuni tratti
che diventano sedi stradali.

Benvenuti Ricorda che relativamente a via Ca’ Panosso si tratta di un fosso tombinato, quindi una
rettifica di una sede stradale. In via Canestrini sono invece aree assolutamente marginali,
quindi un adeguamento della viabilità esistente.
Partecipano alla seduta i consiglieri Tarzia, Scarso e Cavatton, ore 16:10.

Foresta Apre agli interventi.
Tiso Chiede informazioni, riguardo a via Ca’ Panosso, avendo saputo come sia stata tracciata

una  “bike  line”.  Ritiene  sia  provvisoria,  ma chiede  che  relazione  avranno  queste  due
situazioni: se l’una coprirà l’altra, se si allargherà o cos’altro. 

Sangati Si informa sui tempi di arrivo della delibera in Consiglio, ponendo delle riflessioni sui tratti
di “bike line” e pista ciclabile su via Ca’ Panosso, riportando suggerimenti  dei residenti
riguardo al posizionamento di segnalazioni. Ringrazia infine per la celerità dell’esecuzione.

Bettin Chiede di eventuali contestazioni o se le acquisizioni siano avvenute in maniera bonaria.
Ruffini Ringrazia  l’assessore  Micalizzi,  ribadendo  le  sollecitazioni  riguardo  alle  questioni  di

sicurezza della pista: i residenti si aspettano interventi.
Scarso Riporta la necessità di attraversamento pedonale in corrispondenza di via Timavo.
Micalizzi Ringrazia per gli interventi, ritenendo si tratti di promozione alla ciclabilità, ma comunque

anche sicurezza stradale, ugualmente importanti. La bike line su via Ca’ Panosso serviva
per dare una risposta immediata. Si  può tracciare con estrema facilità  all’interno della
corsia stradale, in modo da richiamare ad un comportamento di sicurezza in quella zona.
La ciclabile,  poi,  non sarà  sul  tracciato  della  bike line,  ma  su un  tracciato  che  verrà
espropriato, su sede propria ed assolutamente sicuro.
Annuncia inoltre la prossima partenza di un contenitore, nel progetto ciclovie, per circa un
milione  di  euro,  che  implementerà  e  migliorerà  la  rete  ciclabile  aumentandone  il
chilometraggio e aumentando le bike line, realizzandone circa 40 km in città. Interventi utili
quando non ci siano le dimensioni adatte. Gli espropri stanno avvenendo in modo bonario
con i proprietari, consapevoli che si stanno facendo interventi importanti per la sicurezza.
Riguardo alle  richieste  di  messa  in  sicurezza,  sia  su percorsi  pedonali  che  di  miglior
segnalazione delle zone “bike line”, spiega che vengono presi in considerazione.

Foresta Prendendo atto che non ci sono ostacoli per l’acquisizione, chiede invece informazioni sui
tempi di realizzazione dell’opera.

Micalizzi Ricorda come sia stato svolto tutto l’iter progettuale. Una volta approvata la variante si
sarà in ordine con l’adeguamento al Piano degli interventi e le acquisizioni. Si può quindi
andare in gara, i cui tempi dovrebbero essere massimo due mesi, quindi l’assegnazione
da parte della commissione del lavoro alla ditta che farà l’offerta migliore. Nel complesso
tre/quattro mesi e si dovrebbe partire con i lavori.

Benvenuti Aggiunge alcuni dettagli tecnici sulla pista: le larghezze minime sono di 2,5 metri, c’è un
cordolo che separa dalla strada ed in sede protetta.

Tiso Chiede se la pista sarà a doppio senso o ci sarà un senso unico.
Benvenuti Ritiene che la pista sarà bidirezionale. Le quantità di flussi non impongono di fare piste di

dimensioni maggiori.
Partecipa il consigliere Moneta, ore 16:25.

Foresta Verificato che non ci sono ulteriori richieste di approfondimento, chiude la discussione sul
punto all’ordine del giorno:” Variante al P.I. per l’attuazione del progetto dei LL.PP. Opere
di riqualificazione urbana – Spazi urbani di quartiere – Percorso pedonale e ciclabile di via
Ca’ Panosso e pista ciclopedonale di via Canestrini. Approvazione”. 
La Commissione, dopo la discussione, ha preso atto dell’illustrazione dell’argomento. 

Foresta Esauriti  gli  argomenti,  ringrazia  i  partecipanti  e  dichiara  chiusa  la  seduta  della  V
Commissione, alle ore 16:30.

Il Presidente della V Commissione
          Antonio Foresta

    Il segretario verbalizzante
           Claudio Belluco
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